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КОНЦЕПТ «ДЖИХАДУ» В ІСЛАМІ 

 
Термін «джихад» (جھاد) арабською означає «старання; старанність; 

напруження» або «докладання зусиль». Під ним в ісламі розуміється 

боротьба за віру, яка ведеться в формах: «джихад серця» – боротьба з 

власними поганими нахилами (вважається вищим у ієрархії 

докладання зусиль); «джихад мови» – вимога схвально говорити про 

богоугодне і засуджувати те, що ганить Коран; «джихад руки» – 
вжиття відповідних заходів покарання стосовно злочинців і 

порушників норм моральності; «джихад меча» – збройна боротьба з 

невірними; тому, хто загинув у цій боротьбі уготоване вічне 

блаженство в раю [1]. Перші два види джихаду ставляться в обов’язок 

мусульманину в індивідуальній формі і не можуть перекладатися 

одним на іншого, два останні визначаються імамом із врахуванням 

можливостей того чи іншого віруючого. Хоча є й інші класифікації 

джихаду. Наприклад: «джихад ан-нафс» (боротьба за духовне 

самовдосконалення, із власними недоліками), «джихад аш-шайтан» 

(протиборство з дияволом), «джихад ал-куффар» (боротьба з 

невірними), «джихад ал-мунафікін» (боротьба з лицемірами) та «ан-
нафір аль-ам» (всезагальна мобілізація) – застосовується при нападі 

ворога [2]. Згідно з традиційною точкою зору, «джихад із самим 

собою» є «великий джихад», більш важкий, ніж «малий джихад» 
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(озброєний джихад). Крім того, на думку ідеологів поміркованого 

ісламізму, «внутрішній джихад», а саме – виховання, є необхідна 

умова, через яку потрібно пройти для досягнення «вищого ступеня» 

релігійної свідомості [3]. В ортодоксальному ісламі інститут 

«джихаду» не входить до п’яти «стовпів» віри («аш-шахада» – 
сповідання віри; «ас-салат» молитва; «ас-саум» піст; «аз-закят» – 
податок на користь бідних; «ал-хаджж» паломництво). 

Мусульманські правознавці розрізняють шість типів джихаду в 

залежності від того, проти кого його слід вести. По-перше, «джихад» 

можна вести проти «ворогів Аллаха», тобто проти тих, хто загрожує 

існуванню мусульманської громади; хто переслідує мусульман, а 

також проти язичників; по-друге, проти тих, хто робить замах на 

недоторканність кордонів, тобто проти зовнішньої агресії; по-третє, 

проти «утискувача» (ал-баги – утискувач, володар-тиран); по-п’яте, 

проти розбійників, злочинців; по-шосте, проти монотеїстів-
немусульман, які відмовляються платити податки [4]. 

За теорією джихаду весь світ поділяється на «територію ісламу 

(дар ал-іслам), інакше – «територію миру» (дар ас-салям), і «територію 

війни» (дар ал-харб). «Територія ісламу» – це будь-яка країна, яка 

перебуває під владою мусульманського уряду та керована на підставі 

права (хоча більшість населення може бути тут і немусульманським). 

Спочатку «територія ісламу» збігалася з межами халіфату, пізніше так 

іменували всі мусульманські держави. «Територія війни»   це всі 

країни, населені немусульманами   «невірними» або й мусульманами, 

але які перебувають під владою «невірних правителів». Цей поділ не 

згадується ні в Корані, ні в хадисах пророка Мухаммеда, які 

вважаються основними джерелами ісламської юриспруденції. Вперше 

такий поділ запропонував засновник ханафітської правової школи 

(мазхаба) імам Абу Ханіфа (699-767). Згодом ця концепція була 

доопрацьована середньовічним авторитетним салафітським ученим Ібн 

Таймія (1263-1328). Деякі мазхаби визнають ще третю категорію 

земель – «територію перемир’я» (дар ал-сульх) або «територію 

договору» (дар ал-ахд). Це немусульманські країни, керовані 

немусульманськими урядами, які визнали себе васалами і данниками 

мусульманської держави. Теоретично вважається, що з 

немусульманськими державами («територією війни») мусульмани 

перебувають у стані постійної війни; допускається лише укладання 

тимчасового перемир’я терміном до 10 років, який може бути 

продовжений шляхом поновлення договору про перемир’я. 
У силу певної роз’єднаності ісламського руху на різні напрямки 

та ідейні течії єдиного тлумачення загальновизнаної класичної 
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доктрини «джихаду» не створено. Як не існує і єдиного для всіх 

мусульман правовір’я. Сказане пояснюється тим, що іслам як 

ідеологічна система історично формувався та продовжує 

функціонувати в боротьбі ідей та думок, перебуває в стані пошуків 

подальшого шляху розвитку. У кожній країні є різні групи, які 

пропонують свій шлях та виступають за рішення виникаючих проблем 

з урахуванням запропонованих ними концепцій. 
Тому радикальні ісламські фундаменталісти трактують джихад 

однозначно – як збройну боротьбу з метою поширення та утвердження 

ісламу у всьому світі, встановлення ісламської держави [5; 6]. 

Необов’язково, щоб невірні ініціювали напад першими, «достатньо, 

щоб вони лише мали ознаки тих людей, з якими слід воювати» [7, p. 

308]. Завдяки цьому руху в світі створюється уявлення про джихад, як 

про це писав відомий мусульманський просвітитель, засновник партії 

«Джамаат аль-Ісламія» Абу аль-А’ля Сайїд Маудуді (1903-1979): 
«слово “джихад” зазвичай перекладається англійською мовою як 

“священна війна”, стало тлумачитися як синонім певної “манії релігії” 

і викликати, таким чином, в уяві образ релігійного фанатика, з 

бородою та палаючими очима, оголеними мечами, які прагнуть 

вразити невірних ... » [8, р. 1]. На думку самого Маудуді, причини 

такого спотворення розуміння джихаду криються у поданні ісламу як 

звичайної релігії та сприйнятті всіх мусульман як представників однієї 

нації [8, р. 3]. 
Реформатори-модерністи розглядають джихад як зусилля, 

спрямоване на моральне вдосконалення суспільства, досягнення 

соціально-економічних успіхів. З їх точки зору, джихад повинен 

виконуватися в точній відповідності до шаріату: невинні люди, 

неозброєні громадяни, жінки та діти не можуть бути вбиті, священні 

місця інших релігій не можуть бути зруйновані; іслам засуджує 

викрадення людей, взяття заручників, терор проти мирних мешканців, 

захоплення грошей супротивника. Джихад вимагає схвалення всієї 

громади та чіткого визначення ворога як агресора та гнобителя 

безпорадних жертв — у цьому його сутність в ортодоксальному 

тлумаченні ісламу. 
Але життя значно складніше, ніж себе уявляють теологи, тому ми 

бачимо в житті скоріше радикальних ісламістів, ніж помірковану і, 

переконаний, справжню версію ісламу. Хоча, хтось в Корані знайде 

любов до ближнього, а хтось : «І воюйте на шляху Аллаха... І вбивайте 

їх, де зустрінете... І боріться з ними, доки не буде більше спокуси, а 

(вся) релігія належатиме Аллаху» (2: 186, 187, 189) [9, c. 47]. Усе 
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завжди залежить від людини, стала вона на шлях «джихаду серця», або 

йде шляхом «джихаду меча», усе залежить від нас...  
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